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Guida semplificata allo strumento web REMM per il trattamento delle persone fortemente irradiate

Basata sul sito web REMM (https://remm.hhs.gov/index.html)
Contesto
In caso di incidente radiologico, le persone possono essere esposte alle radiazioni ionizzanti. Le persone che dovessero essere state fortemente irradiate necessitano di misure di assistenza e di cura immediate e specifiche. È possibile che la persona sia stata soltanto irradiata o che abbia subito anche una contaminazione esterna o interna (incorporazione) (vedere figura 1).

L’Ufficio federale della protezione della popolazione (UFPP) ha elaborato dossier e scenari sui pericoli che, in linea di principio, possono presentarsi in Svizzera. In relazione al trattamento delle persone fortemente irradiate sono rilevanti i seguenti dossier: Incidente in una centrale nucleare, Attentato con bomba sporca, Attentato a trasporto nucleare.

Secondo l’articolo 135 dell’ordinanza sulla radioprotezione, l’Ufficio federale della sanità pubblica (UFSP) provvede alla conservazione delle conoscenze per il trattamento di persone fortemente irradiate. In qualità di Collaborating Center dell’OMS, l’UFSP fa parte della rete Radiation Emergency Medical Preparedness and Assistance Network (REMPAN). Attualmente in Svizzera l’unico ospedale di riferimento per l’assistenza medica alle persone irradiate è l’Ospedale universitario di Zurigo. La presente guida intende fornire un aiuto ad altri punti di prima assistenza.La rete REMPAN (Radiation Emergency Medical Preparedness and Assistance Network) è una rete dell’OMS volta a fornire assistenza medica in caso di incidenti radiologici e sostegno agli Stati membri per lo sviluppo di corrispondenti capacità nazionali. Tra i compiti di REMPAN rientrano anche la ricerca e lo sviluppo di contromisure mediche per le emergenze radiologiche e nucleari.


Il sito web REMM del governo statunitense (REMM - Radiation Emergency Medical Management [hhs.gov]) fornisce una buona panoramica degli incidenti radiologici e delle misure di trattamento correlate. Segnatamente, contiene strumenti con i quali è possibile stimare l’entità dell’irradiazione di una persona colpita e fornisce istruzioni al personale per l’assistenza preclinica e clinica alle vittime. Ne esiste anche una versione per dispositivi mobili iPhone e Android, che contiene file importanti selezionati della versione completa online.
Obiettivo
Il sito web REMM offre una raccolta di informazioni buona, ma molto ampia e talvolta di non facile consultazione. La presente guida ha lo scopo di indicare le questioni rilevanti e fornire un aiuto per il trattamento delle persone fortemente irradiate.

La guida può servire da lista di controllo per l’insieme delle procedure, dal primo contatto con il paziente alla prima stima della dose. Ha lo scopo di aiutare gli addetti al trattamento a identificare le persone irradiate e/o contaminate in occasione di incidenti radiologici e di fornire istruzioni per l’assistenza preclinica e clinica a queste persone.
REMM: panoramica 
Tipi di vittime negli incidenti radiologici
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[bookmark: _Ref88046485]Figura 1: Diversi tipi di persone esposte alle radiazioni: esposizione, contaminazione interna ed esterna. Questi eventi possono verificarsi singolarmente o in combinazione tra loro
Una vittima può appartenere a tutti e tre i tipi descritti sopra (esposizione, contaminazione interna ed esterna). È responsabilità del servizio di decontaminazione garantire che una persona contaminata esternamente venga decontaminata completamente ed è invece responsabilità degli addetti al trattamento, se necessario, liberare completamente dalle contaminazioni radioattive una persona contaminata internamente.
[bookmark: _Toc69454568][bookmark: _Ref81577659]Assistenza alle vittime a seconda del tipo di esposizione alle radiazioni
Com’è possibile accertare se qualcuno è stato esposto alle radiazioni?

Scelta dell’algoritmo giusto: https://remm.hhs.gov/newptinteract.htm

Per domande riguardanti le radiazioni, la radioprotezione e il trattamento delle persone irradiate, telefonare al punto di prima assistenza per la radioprotezione dell’ospedale (definire il punto di prima assistenza nell’ospedale e formare il personale addetto).
	
Quali istituzioni in Svizzera sono in grado di accogliere persone irradiate e come è possibile accertare se vi siano posti letto disponibili? (vedere Sistema d’informazione e d’intervento SII [in tedesco]) scheda informativa SII (in tedesco)


	Persona irradiata
	Persona contaminata

	
	Contaminazione interna
(incorporazione)
	Contaminazione esterna

	

	Vittime esclusivamente esposte
https://remm.hhs.gov/exposureonly.htm 

	Vittime esclusivamente contaminate
https://remm.hhs.gov/contamonly.htm
https://remm.hhs.gov/contamalgotext.htm

	Vittime esposte e contaminate
https://remm.hhs.gov/exposurecontam.htm


	

	Assistenza preclinica: triage
Diverse guide per il triage
https://remm.hhs.gov/radtriage.htm

· Triage adulti
https://remm.hhs.gov/startadult.htm
· Triage bambini
https://remm.hhs.gov/startpediatric.htm


	[bookmark: _Toc69454576]Assistenza clinica per traumi e ustioni
Irradiazione e trauma
https://remm.hhs.gov/radtrauma.htm

Ustione
https://remm.hhs.gov/burns.htm

Vedere anche il concetto Piano svizzero di allarme ustionati della CDS


	Nessuna decontaminazione necessaria

	Nessuna decontaminazione necessaria
	Decontaminazione necessaria
https://remm.hhs.gov/ext_contamination.htm 

Ospedali attrezzati per la decontaminazione in Svizzera (stato dicembre 2019): AG: Aarau (KSA), Baden (KSB); BE: Bern (Insel), Bienne (SHB), Burgdorf (RSB), Thun (STS); BL: Liestal (KSBL), Bruderholz (KSBL); BS: Basilea (USB); LU: Lucerna (KSL); SO: Olten (KSO), Soletta (Bürgerspital); TG: Frauenfeld (ST); TI: Lugano (ORL); VS: Sion (CHVR), Visp (SZO); ZH: Zurigo (USZ), in progetto: San Gallo, Altdorf, Coira

Vedere anche
Concetto «Decontaminazione di persone nella zona sinistrata, di trasporto e d’ospedalizzazione in caso di eventi NBC»


	[bookmark: _Toc69454578]Trattamento clinico delle conseguenze dell’esposizione alle radiazioni
[bookmark: _Toc69454579]Strumenti clinici per la valutazione dell’esposizione alle radiazioni (Acute Radiation Syndrome, ARS)
· Dose Estimator for Exposure
· Manage ARS Subsyndromes
· Scarce Resources Triage Tool
· Time/Dose Effects in ARS
· Time Phases of ARS

Gestione della sindrome acuta da radiazioni (acute radiation syndrome ARS)
https://remm.hhs.gov/ars_summary.htm
https://remm.hhs.gov/ars.htm

Sindrome cutanea da radiazioni (Cutaneous Radiation Syndrome)
https://remm.hhs.gov/cutaneoussyndrome.htm

Sindrome ematopoietica da radiazioni (Hematopoietic subsyndrome)
https://remm.hhs.gov/hemeguidelines.htm

App per dispositivi mobili al di fuori di REMM: H-Module (in tedesco) per la valutazione del grado di gravità della sindrome ematopoietica acuta da radiazioni fino a tre giorni dopo l’irradiazione.


	
	Misure convenzionali

Misure previste/autorizzate in Svizzera
Disponibilità di medicamenti e procedure/scadenze previste per ottenerli (paragrafo B.2b del seguente link: Antidoti)

Antidoti noti contro l’incorporazione
https://remm.hhs.gov/int_contamination.htm

	

	Follow-up del paziente
In Svizzera: 
Scheda informativa SII (in tedesco)
REMM: 
https://remm.hhs.gov/followup.htm, https://remm.hhs.gov/datacollection.htm o https://remm.hhs.gov/deceased.htm


	


Ulteriori informazioni

· [bookmark: _Toc69454584]Com’è possibile constatare se è avvenuto un evento radiologico?
https://remm.hhs.gov/newtype.htm

· [bookmark: _Toc69454585]Come viene descritto un evento radiologico?
https://remm.hhs.gov/describing_incident.htm

· [bookmark: _Toc69454586]Navigazione sul sito web REMM: 
https://remm.hhs.gov/index.html

· Strumenti multimediali:
https://remm.hhs.gov/imagegallery.htm
[bookmark: _Toc69454588]
· Unità di misura radiologiche e conversioni: 
Radiation Units & Conversions
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